

中国梦想成就于亿万人民共同奋斗

——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在各地基层党员干部群众中引起热烈反响

■ 新华社记者

奋斗成就伟业，梦想凝聚力量。习近平总书记1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话，在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示，站在新中国成立70周年的历史起点上，一定要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，继往开来、接续奋斗，书写中华民族迈向新辉煌的伟大篇章。

不懈奋斗 70年书写辉煌史诗

金秋十月，三江平原，一望无际的水稻已经成熟。黑龙江农垦七星农场员工陆向导在稻田边用手机观看庆祝中华人民共和国成立70周年大会。

“看到黑龙江彩车上的‘中华粮仓’，我激动得跳起来，颗粒饱满的玉米、黄豆和大米背后，是几代人把北大荒变成了北大仓的努力。如今，中国人已经把饭碗牢牢地掌握在自己手里。”陆向导自豪之情溢于言表。

天津港一派繁忙，主航道上船只往来频繁。“70年来，全国各族人民同心同德、艰苦奋斗，取得了令世界刮目相看的伟大成就。”耳畔回响着习近平总书记的重要讲话，天津港第一港埠有限公司拖头队副队长苏东久久不能平静，“从几千万吨到五亿吨，天津港吞吐量的大跨越是中国经济增长活力的见证。”

连排的小洋楼、齐整的林荫道、门前屋后的小菜园……这是广西百色市田阳县新立村的易地扶贫搬迁安置点。

——广新家园。

“从愁吃愁穿到日子越过越美，医疗、教育和养老越来越有保障，大家自主发展的内生动力和热情空前高涨。”村党总支书记罗朝阳说，“我们要同各民族兄弟姐妹手挽着手、肩并着肩，为同一个中国梦努力奋斗。”

70年，让世界刮目相看的不仅有中国腾飞的经济、人民红火的生活，还有科技进步的“中国速度”。

国庆假期，安徽蚌埠中建材信息显示材料有限公司生产制造部负责人姜园涛与同事们一直坚守在生产线上。“没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐”，习近平总书记的话语掷地有声，令姜园涛热血沸腾。

从0.3毫米到0.12毫米，过去5年来，姜园涛所在的企业先后5次创造最薄浮法玻璃的中国纪录、1次世界纪录。“我们正准备向0.1毫米新的世界纪录发起冲击！”

聆听了习近平总书记的重要讲话，国家卫健委驻山西永和县索驼村第一书记徐宏心潮澎湃：“中国今天的发展成就，是党带领亿万人民双手创造的，是一代又一代中国人奋力拼搏铸就的。作为一名青年扶贫干部，我将不辱使命、不负青春，带领全村百姓用勤劳和智慧脱贫致富奔小康。”

不忘初心 民心所向奋斗不息

“不断满足人民对美好生活的向往，不断创造新的历史伟业”，从“凝心铸魂”方阵彩车上走下来，重庆市江北区观音桥街道人民调解员马善祥除了

激动，更有一份沉甸甸的使命感。

“习近平总书记的重要讲话是全国人民不懈奋斗的方向和力量，我将继续做好服务调解工作，通过解决群众的实际问题，让人民生活更和谐、更美好。”马善祥说。

可可西里，一片苍茫。三江源国家公园可可西里管理处卓乃湖保护站站长秋培扎西在电视机前观看了国庆大会，泪水流出了眼眶。那一刻，他想起了为保护可可西里牺牲的父亲和舅舅。

“我们要为祖国和人民守护好青山绿水，确保一江清水向东流。”秋培扎西坚定地说。

“中国从站起来、富起来到强起来，还要美起来。连江是海洋渔业大县，我们将努力践行绿色发展理念，减少对海洋环境的破坏，让更多渔民从中受益，有更多的获得感和幸福感。”福建连江县水产技术推广站站长徐建峰说。

秋风送爽，地处吕梁山深处的山西省岢岚县宋家沟村的五星红旗迎风招展。村广场上，“撸起袖子加油干”的标语格外醒目。

村党支部书记雷文斌看到“脱贫攻坚”方阵彩车上闪动着的减贫数字，下定决心：“脱贫摘帽只是第一步，在巩固好脱贫成果的同时，要主动谋划乡村振兴，把穷山沟变成现代化新农村，让老百姓的日子越过越好。”

国庆假期，敦煌莫高窟游客如织。新中国成立70年来，人民生活水平不断提高，文化需求不断增长，越来越多的游客前来感受这座千年宝库的魅力。“我们通过研学等不同方式提供分众、精准的参观体验，让人们真正感受到中华优秀传统文化

的博大精深。”敦煌研究院文化弘扬部部长李萍说。

经济发达、社会和谐、生态优美、文化繁荣……一幅新时代中国的美好画卷徐徐展开。

参加群众游行的高丰和董婉秋是一对来自美团外卖的骑手夫妻，高丰是一名退伍军人。“国家强大才能有我们的幸福生活。作为一名退伍军人，我会在任何工作岗位上保持军人本色，怀有一颗赤诚的心，只要我们每个中国人对美好生活的向往不变并为之奋斗，就没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的进步步伐。”高丰说。

时不我待 共创新中国美好未来

“继续把我们的人民共和国巩固好、发展好”，习近平总书记的豪迈话语，吹响了奋斗的号角。基层党员干部群众表示，在实现“两个一百年”奋斗目标的征途上，要把满腔爱国热情转化为立足岗位、奋力拼搏的实际行动，开创新中国更美好的未来。

2日下午，从北京参加完国庆大会，“人民楷模”国家荣誉称号获得者、宁夏灵武白芨滩国家级自然保护区管理局原党委书记、局长王有德一下飞机，来不及回家，便直奔心心念念的马鞍山生态治理区。“生命不息，治沙不止。我将不忘初心，继续奋战沙海，为家园再添新绿。”王有德说。

时不我待，只争朝夕。

贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委书记余留芬在北京参加完国庆大会后顾不上逗留，就赶回了家乡。“脱贫攻坚是持久战，我们基层干部要有信

心和恒心，巩固好扶贫成果，把扶贫产业做精做细，为乡村振兴铺好路。”余留芬说。

10月1日，一汽集团组织员工集中收看了国庆大会盛况。看到习近平总书记乘坐红旗检阅车在长安街检阅部队，员工们非常振奋。

“我是从一名基层技术工人成长起来的，见证了中国汽车产业从无到有、逐步发展的历程。”一汽红旗工厂首席技师齐嵩宇表示，将勇攀技术高峰，加快推动新能源和智能网联汽车研发，早日实现汽车强国梦。

作为援疆干部，新疆伊宁县发展和改革委员会副主任仲兆圣听了习近平总书记的重要讲话，感到肩上的担子更重了。“伴随‘一带一路’的春风，伊宁已经成为我国向西开放发展的前沿阵地。开放发展的步伐一刻也不能停，更不能有任何地方掉队。”他说。

国庆期间，90后创业女青年江小梦正在忙着扩建制茶厂房。4年前，高校毕业的她带着改变家乡的梦想，放弃留校工作的机会，回到湖南郴州创业，如今已经建立了自己的生态茶叶企业。

“习近平总书记说，中国的明天必将更加美好。作为青年人，要将自身发展融入国家建设，为祖国更美好的明天而努力奋斗。”江小梦说。

“创造美好生活、建设美丽中国，是每一个中华儿女的时代追求。”红豆集团党委书记、董事局主席周海江表示，作为企业当家人，一定要自强不息、努力奋斗，把企业梦融入中国梦，为祖国的美好未来增光添彩。

(新华社北京10月3日电)

外国领导人祝贺 中华人民共和国成立70周年

新华社北京10月3日电 又有许多国家领导人、国际组织负责人致电或致函国家主席习近平，热烈祝贺中华人民共和国成立70周年。

日本天皇德仁表示，值此中华人民共和国佳节，我谨致以由衷祝贺，祝愿中国繁荣昌盛。

文莱苏丹哈桑纳尔表示，文莱和中国友好交往源远流长，期待两国进一步深化战略合作伙伴关系。

缅甸总统温敏表示，缅中两国业已存在的友好关系和紧密合作未来将在中缅经济走廊和“一带一路”倡议合作框架下继续蓬勃发展。

马来西亚最高元首阿卜杜拉表示，马来西亚共和国持续不断地取得显著发展成就，已成为最有活力和成功的国家。希望马中两国继续深化友好关系。

阿富汗总统加尼表示，阿中长期相互信任、相互帮助，建立了深厚友谊。阿富汗坚定致力于发展两国友好关系。

摩洛哥国王穆罕默德六世表示，在习近平主席的英明领导下，中国在各领域都取得辉煌成就，在国际和地区事务中发挥重要作用。我愿推动中关系取得更大发展。

坦桑尼亚总统马古富力表示，正因为有中国的支持，非洲大陆得以从殖民主义的桎梏中解放。坦中关系建立在相互尊重和共同利益基础之上，坦方愿进一步巩固两国和两国人民的良好关系。

厄立特里亚总统伊萨亚斯表示，在习近平主席领导下，中国正在以更加矫健的步伐阔步前行。这必将为构建更加公平、完善的全球秩序做出贡献，进一步促进国际法治、正义和世界人民团结。

马里总统凯塔表示，中国在国际上发挥着维护和平、公平和正义的积极作用，是国际秩序的坚定维护者，对广大发展中国家提供了无私、务实的帮助。

冈比亚总统巴罗表示，冈方高度重视冈中友好、团结、合作的兄弟关系，相信冈中关系必将不断巩固加强，持续造福两国人民。

安哥拉总统洛伦索表示，我们高度赞赏中国在国际事务中发挥的建设性作用。中国不仅是国际舞台中的和平与稳定因素，也是世界其他国家进步和发展的推动者。

博茨瓦纳总统马西西表示，中国过去70年经济社会发展取得的显著成就令人钦佩。中国已成为众多创新以及科学发现和发明的主要来源地，这不仅改善了中国人民的生活，也促进了全人类的进步。

叙利亚总统巴沙尔表示，伟大中国今日的世界大国地位当之无愧。

西班牙国王费利佩六世表示，祝习近平主席和友好的中国人民幸福安康。

荷兰国王威廉-亚历山大表示，我谨向习近平主席致以最热烈的祝贺和最诚挚的祝福，祝您和中国人民幸福安康。

比利时国王菲利普表示，比利时高度重视中两国间的深厚友谊和密切合作关系，诚挚祝愿习近平主席和全体中国人民幸福安康。

丹麦国王玛格丽特二世表示，丹中两国关系长期保持强劲稳定发展，我对此深表赞赏。

葡萄牙总统德索萨表示，葡中友谊、互信和合作纽带更加紧密。我深信，双方将不断丰富葡中关系内涵。

瑞士联邦主席毛雷尔表示，我坚信瑞中创新战略伙伴关系将进一步深化发展。祝愿中国和中国人民前程似锦。

波兰总统杜达表示，愿与中方进一步深化波中全面战略合作关系。

匈牙利总统阿戴尔表示，匈方为匈中合作的丰硕成果感到荣耀。匈方将继续在中国—中东欧国家合作中发挥关键作用。

罗马尼亚总统约翰尼斯表示，相信罗中两国全面友好合作伙伴关系将不断取得新发展。

欧盟委员会主席容克表示，欧中关系密切持久。双方应保持积极合作势头，推进欧中共同合作议程。

哥伦比亚总统杜克表示，我对中华人民共和国成立以来在经济和社会发展方面取得的巨大成就表示钦佩。相信在习近平主席英明领导下，中国将在进步的道路上继续前行，进一步成为令世界敬仰的典范。

哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多表示，中国在诸多领域成为全球的榜样和典范。哥方很高兴能在广泛议题上成为中国在中美洲的伙伴，希望哥中关系未来不断巩固。

萨尔瓦多总统布克莱表示，萨方重申愿继续增进萨中在各领域的相互了解。祝福兄弟般的中国繁荣昌盛。

博鳌亚洲论坛理事长潘基文表示，70年来，中国从解决人民温饱到实现小康，并将于2020年消除绝对贫困，取得了人类历史上无可比拟的伟大成就。中国在习近平主席领导下，正大步迈向繁荣的现代化强国。

国际原子能机构代理总干事费鲁塔表示，高度赞赏中国在和平、发展和核不扩散领域发挥的领导作用，期待与习近平主席及中国政府携手努力，共同推动建设更加和平、安全的世界。

愿以今天的奋斗成就中国更加美好的明天

——习近平在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在我驻外人员、华侨华人中引起热烈反响

命，继续不懈努力。

中国第5批赴南苏丹（朱巴）维和步兵营教导员蔡伟说，维和部队方面今年首次在国庆阅兵中接受检阅，这既体现了祖国对我们维和部队的高度重视，更向世界展示了中国的大国担当。

摩洛哥穆罕默德五世大学孔子学院教师秦司洋说，作为一名在非洲工作的中文教师，她感受到中国在海外的影响力不断增强，摩洛哥民众学习中文的热情不断提高，她希望通过做好自己的本职工作，为新中国70华诞献礼。

中国建筑集团阿尔及利亚公司员工赵北寒说，庆祝大会直播精彩画面

一个接一个。公司的发展与祖国的强大密不可分，所有在海外的中国人都衷心祝愿祖国繁荣富强。

美国华人联合总会会长邵闻说，他几乎是目不转睛地收看国庆大会，从心底里为今天中国所取得的巨大成就感到无比骄傲。中国一定会实现中华民族的伟大复兴和统一事业，继续同世界各国人民一道推动构建人类命运共同体。

英国全英华人华侨中国统一促进会会长刘凯说，习近平主席的讲话传递了全球华夏儿女的心声。历史照亮未来，征程未有穷期，我们将继续努力，为中华民族伟大复兴作出贡献。

加拿大多伦多华人团体联合总会主席翁国宁说，习近平主席的讲话满含深情地道出了海外中华儿女们共同的心声。70年来，中国国际地位显著提升，来之不易。伟大祖国的强盛是所有海外华侨华人的骄傲。

柬埔寨柬华理事总会会长方侨生说，新中国成立70年来取得举世瞩目的伟大成就，为世界经济发展和稳定作出巨大贡献，柬埔寨华侨华人无不感到欢欣鼓舞。

马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄说，70年来，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，以团结就是力量的精神不

断奋进，创造了世界惊叹的中国奇迹。在前进的征程上，全球中华儿女必将更加团结，战胜未来的一切艰难险阻。

英国英中律师协会会长朱小久在天安门广场观看国庆大会后说：“我的感想可以总结为八个字：振奋、自豪、责任、使命。”海外华侨华人要用自己的努力，继续为祖国的发展、强大和统一作贡献。

澳大利亚西悉尼大学澳中艺术与文化研究院院长韩静说，中国的富强和国际影响令华侨华人感到无比振奋和自豪。传播中国文化、艺术，促进澳中相互了解，具有更加重要的意义。

八大以来，我们积极推动建设开放型世界经济、建设新型国际关系、构建人类命运共同体，在对外开放中展现了大国担当。

前进征程上，顺应和平、发展、合作、共赢这一不可阻挡的时代潮流，中国将坚定不移走和平发展道路，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“踏平坎坷成大道”。中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族，中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民，中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。迎着民族复兴的壮丽前景，在一代又一代人的接力奔跑中，中国人民和中华民族一定能把圆梦的辉煌写在不远的将来！

(新华社北京10月3日电)

■ 人民日报评论员

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩荡荡。

“今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，习近平总书记深情礼赞新中国70年取得的伟大成就，豪迈宣示继续把我们的人民共和国巩固好、发展好的坚定信心，激发着中国人民逐梦前行的巨大热情，激扬起中华民族再创奇迹的雄心壮志。

新中国70年何等辉煌！70年来，从人均国民收入仅27美元，到稳居世

界第二大经济体；从“一辆拖拉机都不能造”，到拥有世界上最完备的工业体系；从一穷二白、百废待兴，到成为世界第一大货物贸易国、第一大外汇储备国……中国共产党领导中国人民实现了一个又一个“不可能”，创造了一个又一个难以置信的奇迹。今天，曾经温饱不足的人们，即将迈入全面小康；曾经一穷二白的中国，走向繁荣富强；曾经积贫积弱的民族，迎来伟大复兴的光明前景。从站起来、富起来到强起来，中华民族实现了气壮山河的历史性跨越；从“赶上时代”到“引领时代”，中国人民意气风发走在时代前列。历史和现实雄辩地证明：中国人民一定能，中国一定行！

前进脚步不可阻挡，是因为我们

在历史前进的逻辑中前进。习近平总书记强调：“中华民族积蓄的能量太久了，要爆发出采来实现伟大的中国梦。”实现中华民族伟大复兴，是近代以来中华民族最伟大的梦想。中国梦，是从沉淀了我们全民族集体记忆的历史中孕育的，耻辱和苦难是它的土壤，所以它才如此地深沉，如此地动人心魄、撼人心魄；中国梦，是从国家富强、民族振兴、人民幸福的理想和渴望中生长的，国家的强劲发展是它的现实支撑，所以它才如此地强烈，如此地动人心扉、振奋人心。中国梦的实质，就是人民对美好生活的向往，这是不可剥夺的神圣权利；实现中国梦是顺应人民意愿、合乎历史逻辑的正义事业，“正义的事业是任何敌

人也攻不破的”。只要我们保持坚定理想信念和坚强革命意志，就能把一个个坎都迈过去，什么陷阱啊，什么围堵截啊，什么封锁线啊，把它们通通抛在身后！

前进脚步不可阻挡，是因为我们在时代发展的潮流中发展。从一个积贫积弱的落后国家发展成为世界第二大经济体，中国靠的不是对外扩张和殖民掠夺，而是始终不渝走和平发展之路。当今世界正经历百年未有之大变局，和平与发展仍然是时代主题。新中国成立70年来特别是改革开放以来，我们始终坚持独立自主的和平外交政策，始终不渝走和平发展道路、奉行互利共赢的开放战略，为推动人类共同发展作出了应有贡献。党的十

八大以来，我们积极推动建设开放型世界经济、建设新型国际关系、构建人类命运共同体，在对外开放中展现了大国担当。

前进征程上，顺应和平、发展、合作、共赢这一不可阻挡的时代潮流，中国将坚定不移走和平发展道路，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

“踏平坎坷成大道”。中华民族是历经磨难、不屈不挠的伟大民族，中国人民是勤劳勇敢、自强不息的伟大人民，中国共产党是敢于斗争、敢于胜利的伟大政党。迎着民族复兴的壮丽前景，在一代又一代人的接力奔跑中，中国人民和中华民族一定能把圆梦的辉煌写在不远的将来！

(新华社北京10月3日电)